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НАСОА

Артур Лайон Боулі (Arthur Lyon Bowley, 
18.02.1869–26.06.1957 рр.) – видатний англій-
ський економіст і теоретик статистичної науки 
кінця ХІХ – першої половини ХХ ст., автор тео-
ретичних засад вибіркового методу, який одним із 
перших запропонував широко застосовувати різні 
статистико-економічні методи при вивченні масо-
вих соціально-економічних явищ.

А. Боулі народився в місті Бристолі (Англія) у 
сім’ї священика. Коли Артуру виповнився один рік, 
його батько помер, залишивши дружину із сімома 
дітьми. Мер і декілька бізнесменів міста зробили 
грошові внески та сформували благодійний фонд 
для полегшення матеріального стану родини. У 
віці 7 років хлопчик розпочав навчання у престиж-
ній школі (Cotham Park School), де він опановував 
арифметику, латину, англійську граматику та ін. 
Після успішного закінчення школи юнак виграв 
стипендію для вивчання математики в Трініті-
коледжі Кембриджського університету. А. Боулі 
був одним із кращих студентів і закінчив універ-
ситет як десятий Ренглер. (Зазначимо, що у Кемб-
риджському університеті “Ренглер” (Wrangler) 
– це студент, який має високі успіхи з математики 
на третьому році навчання. Студент з найвищим 
балом є старшим Ренглером, з нижчим – другим 
Ренглером і т. д. Студент з найнижчим балом одер-
жує ступінь третього класу, що має назву “Wooden 
Spoon” [1]). Під час навчання в університеті Артур 
також пройшов курс навчання у відомого вченого-
економіста А. Маршалла (1842–1924 рр.), з яким 
у подальшому багато спілкувався з професійних 
питань. Під його керівництвом А. Боулі написав 
працю про зовнішню торгівлю Англії, яку було 
премійовано призом Кобдена (Cobden Essay Prize) 
і опубліковано з доповненнями та змінами в 1893 
році під назвою “Короткий нарис зовнішньої тор-
гівлі Англії, її економічні та соціальні наслідки” 
(“A Short Account of England’s Foreign Trade in 
the Nineteenth Century, its Economic and Social 
Results”). Призи англійського політичного діяча 
Р. Кобдена було запроваджено в 1889 році з метою 
нагородження досліджень у сфері вільної торгівлі 
[2].

Після закінчення університету А. Боулі з 
1893 р. до 1899 р. працював викладачем математи-
ки у школі. У 1895 р. відкрилася Лондонська школа 

економіки і полі-
тичних наук (далі 
– LSE). А. Боулі 
було прийнято на 
роботу виклада-
чем на півставки, 
і він працював у 
LSE до виходу на 
пенсію в 1936 р. 
Водночас учений 
викладав і в Уні-
верситетському 
коледжі в Редінгу 
(нині – Універ-
ситет Редінга). У 
LSE в 1915 р. він 
став професором, 
а в 1919 р. був призначений завідувачем першої в 
Англії кафедри статистики і обіймав цю посаду до 
1936 р. У 1920 р. А. Боулі став членом Британської 
академії. Крім того, він був президентом Королів-
ського статистичного товариства (1938–1940 рр.), 
членом Ради Королівського економічного товари-
ства, директором Інституту статистики Лондон-
ського університету (1940–1944 рр.), почесним 
президентом Міжнародного інституту статистики 
з 1949 р. [1; 3].

Педагогічну діяльність А. Боулі суміщав з ак-
тивною науковою діяльністю. Вчений залишив 
значну наукову спадщину, він опублікував більш 
ніж 260 наукових праць, у тому числі понад 25 
книг [3; 4, p. 467–515], у яких висвітлено проблеми 
економіки, статистики, математичної статистики, 
соціології, застосування статистико-математичних 
методів у економічних і соціальних дослідженнях. 
Важливо зазначити, що як учений А. Боулі форму-
вався під впливом робіт таких відомих представ-
ників англійської біометричної школи статистики, 
як К. Пірсон, Дж. Юл, Р. Фішер, Ф. Еджворт. 

У науковій спадщині А. Боулі значне місце на-
лежить книгам, підручникам, численним статтям 
зі статистики [3; 4, p. 467–515]. Його перша фун-
даментальна праця у цій галузі науки – “Елементи 
статистики” (“Elements of Statistics”), опублікована 
в 1901 р., була першим підручником зі статистики 
англійською мовою. Ця робота написана на основі 
лекцій зі статистики, прочитаних протягом п’яти 
років викладання у LSE. Книга містила, за словами 
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автора, виклад значної частини методів і технічних 
прийомів, необхідних для звичайної статистичної 
роботи [5, c. VII]. Праця А. Боулі написана на ви-
сокому науковому рівні, вона отримала заслужене 
визнання, була високо оцінена вченими та відразу 
набула широкої популярності: вже в 1902 р. вона 
була перевидана, третє видання вийшло в 1907 р., а 
останнє (сьоме) – у 1948 р. Крім того, ця праця пе-
рекладалася іншими мовами. Так, у 1930 р. вийшов 
переклад першої частини четвертого видання під-
ручника російською мовою [5]. Науковець постій-
но доповнював і вдосконалював книгу. І якщо пер-
ші три видання не зазнавали істотних змін щодо 
змісту, то останні були підготовлені з суттєвою 
переробкою та доповненнями й видавалися дво-
ма окремими частинами, при цьому друга частина 
була повністю перероблена. 

У 1924 році у зв’язку з великою зацікавленіс-
тю теорією методу Боулі, Центральне статистичне 
управління України видало “Теоретичні основи 
вибіркового методу”, до яких увійшли два урив-
ки книги “Елементи статистики”. Метою цього 
видання було теоретичне обґрунтування й аналіз 
конкретних прикладів застосування вибіркового 
методу в статистиці через відсутність у ті часи тео-
ретичної літератури з цього питання. Професор 
математики С. Бернштейн (1880–1968 рр.), який 
у 1924 р. написав передмову і був редактором за-
значеного видання, вважав цей підручник чи не 
найкращим з існуючих у світовій літературі дже-
релом з теоретичної статистики [6, с. 3]. У роботах 
представників англійської біометричної школи 
статистиків розглядались, як правило, питання ви-
користання цих методів для вивчення біологічних 
і природних явищ. Характерною особливістю цієї 
праці є те, що вона містила переважно виклад за-
стосування статистико-математичних методів для 
дослідження соціальних і економічних проблем [5, 
с. VIII–IX].

За розумінням А. Боулі, статистика – це на-
ука вимірювання соціального організму, що роз-
глядається як єдине ціле, в усіх його проявах. Ви-
ходячи з положення, що середні величини мають 
велике значення для пізнання й аналізу соціально-
економічних явищ, науковець стверджував, що 
статистику справедливо можна назвати наукою 
середніх величин [5, c. 5]. Він поділяв ідеї А. Кет-
ле про “середню людину” і пояснював, що ми мо-
жемо в ній побачити деякий тип і припустити, що 
всі інші люди – це відхилення від неї; це особа, яка 
утворилася б, якби були усунуті всі причини, котрі 
порушують нормальний хід речей [5, c. 109–110]. 
А. Боулі, як і А. Кетле, поділяв середні величини 
на типові, що виражають об’єктивні властивості 
явищ, і нетипові, що представляють чисто ариф-
метичні поняття. Для того, щоб їх не змішувати, 
вчений рекомендував використовувати два різні 
англійські терміни, що виражають поняття “серед-
ня величина”: “average” і “mean”. А. Боулі зазначав, 

що “аverage” – чисто арифметичне поняття, як, на-
приклад, середня тривалість життя серед різних 
прошарків населення, яка у дійсності не відповідає 
жодній визначеній групі, а є лише коротким спо-
собом виражень деяких арифметичних операцій; 
водночас термін “mean” варто завжди застосову-
вати до деякої об’єктивної кількості, наприклад 
середнього росту англійців, навколо якого групу-
ються усі вимірювання росту відповідно до певно-
го закону [5, c. 91].

Слід зазначити, що А. Боулі, так само, як і 
А. Кетле, не зміг обґрунтувати необхідність роз-
поділу середніх величин на типові та нетипові. 
Середня тривалість життя населення країни за 
певних умов місця і часу не менш типова величина 
та не менш об’єктивно відбиває властивості й за-
кономірність явища, ніж середній ріст населення 
певної національності. З іншого боку, А. Боулі роз-
глядав статистику як універсальну науку. Наголо-
шуючи на універсальності статистики в науковому 
дослідженні, він підкреслював, що статистика не є 
відділом політичної економії і не прикріплена до 
якої-небудь однієї науки. Знання статистики по-
дібне до знання іноземних мов або алгебри: воно 
може стати в нагоді в будь-який час і за будь-яких 
обставин [5, с. 2]. Крім того, вчений прирівнював 
роботу статистика до експериментальної роботи 
в галузі хімії. На його думку, хімік, який експери-
ментує у своїй лабораторії, подібний до статисти-
ка; хімік, який теоретизує у своєму робочому кабі-
неті, схожий на економіста. На основі цієї аналогії, 
можна припустити, що справа статистика – збира-
ти матеріали, приводити їх до ладу й описувати, як 
старанний експериментатор, але не робити ніяких 
дедукцій; і навіть у дослідженні, що стосується 
причини і наслідків, давати показання, а не висно-
вки [5, с. 7].

До найбільш відомих і вагомих статистичних 
робіт А. Боулі належить також праця “Підручник з 
елементарної статистики” (“An Elementary Manual 
of Statistics”). Її перше видання вийшло в 1910 р., 
останнє – у 1945 р., а всього було випущено 7 ви-
дань [3; 4, p. 467–515]. Ця праця складається з двох 
частин, перша з яких починається з обговорення 
сутності й використання статистичних даних, піс-
ля чого розглядаються середні величини та їх види, 
графічний і вибірковий методи, індексний метод, 
правила публікації статистичних даних. Друга час-
тина присвячена, в основному, офіційній статис-
тиці. Тут розглядаються питання демографічної 
статистики і деяких галузевих статистик, таких як: 
торгівля, транспорт, ціни, заробітна плата, зайня-
тість, доходи, капітал, податки і тарифи [4]. 

Велику увагу А. Боулі приділяв теоретичним 
засадам статистико-математичних методів та їх 
застосуванню для вивчення масових соціально-
економічних явищ і процесів. Учений зробив ваго-
мий внесок у розвиток теорії вибіркового методу, 
зокрема він першим розпочав розробку теоретич-
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них і прикладних засад цього методу. Зазначені 
питання висвітлені у таких працях: 

1. “Звернення до секції Економічної на-
уки і статистики Британської асоціації прогре-
су науки” (“Address to the Economic Science and 
Statistics Section of the British Association for the 
Advancement of Science, 1906 р.) – перша доповідь 
щодо вибіркового методу [7].

2. “Домогосподарства робітників у Редінгу” 
(“Working Class Househоlds in Reading”, 1913 р.) 
– перше в Англії дослідження домогосподарств з 
використанням примітивної статистичної вибірки 
[8].

3. “Вимірювання досяжної точності вибір-
ки (”Measurement of the Precision Attained in 
Sampling”, 1926 р.) [9].

4. “Теоретичні основи вибіркового методу” 
(1924 р.) [6].

А. Боулі, спираючись на роботи К. Пірсона 
і Ф. Еджворта щодо закону великих чисел і нор-
мальної кривої випадкових помилок, запропону-
вав для ймовірного визначення випадкових похи-
бок вибіркового спостереження використовувати 
стандартне відхилення, величина якого зменшу-
ється обернено пропорційно до чисельності ви-
бірки. Щоб це довести, він розглядає конкретний 
приклад, на якому показує, що при випадковому 
відборі вибірковий розподіл мало відрізняєть-
ся від розподілу всієї досліджуваної сукупності, 
тобто генеральної сукупності. Як приклад були 
взяті дані про річні дивіденди 3878-ми компаній 
і за допомогою таблиці випадкових чисел, тобто 
здійснюючи випадковий відбір, була сформована 
вибіркова сукупність обсягом 400 компаній. Уче-
ний побудував інтервальні ряди розподілу за да-
ними двох сукупностей, створив 10 інтервалів та 
обчислив для кожного інтервалу середні величини 
й середні квадратичні відхилення. На його думку, 
невеликі розміри стандартних відхилень є свідчен-
ням близькості двох досліджуваних розподілів. 
А. Боулі дійшов висновку, що знайшов могутній 
засіб оцінки результатів вибіркового обстеження 
для вибірки, побудованої випадковим чином. Ви-
користовуючи цей засіб, можна досягти гарних ре-
зультатів навіть при порівняно невеликих обсягах 
вибірок. Для цього лише необхідно забезпечити 
дійсно випадковий відбір, що припускає рівність 
шансів попадання до вибірки для кожної одиниці 
досліджуваної сукупності [7]. Варто зазначити, що 
таку рівність шансів учений вважав головною ви-
могою правильної організації формування вибір-
ки. При цьому для точності обстеження має зна-
чення лише абсолютний обсяг вибірки, а її питома 
вага в усій сукупності не має значення, що, по суті, 
не є правильним.

Слід також зазначити, що запропонована А. Бо-
улі схема вибірки є, власне, схемою випадкового 
повторного відбору. Однак при повторному відбо-
рі окремі одиниці можуть потрапити до вибіркової 

сукупності не один раз, а обсяг вибірки у процесі 
застосування цього виду відбору може перевищи-
ти генеральну сукупність. Тому ця схема вибір-
ки не має практичного значення і в дослідженні 
соціально-економічних явищ не використовуєть-
ся. Було доведено, що похибка безповторної вибір-
ки менша, ніж повторної, оскільки дисперсія при 
безповторному відборі визначається через диспер-
сію повторної вибірки, помножену на поправковий 
коефіцієнт, виведений для якісних і кількісних 
ознак професором О. Чупровим в опублікованій 
у 1918 р. статті “До теорії стабільності статистич-
них рядів” [10]. У 4-му виданні свого підручника 
А. Боулі розглянув схему безповторної вибірки 
як окремий випадок, коли сукупність на практи-
ці обмежена, та підкреслив, що при безмежному 
зростанні обсягу генеральної сукупності дисперсія 
безповторної вибірки зближається з дисперсією 
повторного відбору. Вченому також належить ідея 
стратифікованої, або розшарованої вибірки, яка у 
радянській статистиці називалася районованою, 
або типовою. Він показав, що за відомих точних 
значень питомої ваги страт (районів) у генераль-
ній сукупності для одержання найбільш точної 
середньої треба загальний обсяг вибірки розподі-
лити пропорційно цим вагам. Однак науковець не 
зумів до кінця зрозуміти переваги стратифікації, 
оскільки для виділення страт використовував ви-
падкові ознаки. Тому він зазначав, що поліпшення 
точності, досягнуте в результаті відбору за страта-
ми, дуже незначне [6, с. 28]. 

Крім того, А. Боулі запропонував своєрідний 
спосіб відбору, який отримав назву планомірно 
організованого відбору (цільового відбору) [9]. 
Його суть полягає в тому, що відбір районів (гнізд) 
здійснюється із забезпеченням репрезентативнос-
ті відібраної сукупності за деякими ознаками, які 
вчений назвав “контролями”. Ці ознаки відомі як 
для вибірки, так і для досліджуваної сукупності в 
цілому та знаходяться в кореляційному зв’язку з 
ознаками, які є предметом вивчення на основі ви-
бірки.

А. Боулі запропонував доволі складну форму-
лу для обчислення похибки вибірки для цілеспря-
мованого відбору:

 ,

де  – середнє квадратичне відхилення значень 
досліджуваної ознаки для відібраних груп;  – се-
редня величина досліджуваної ознаки всередині 
груп;  – середнє квадратичне відхилення для ве-
личин  ;  – кількість груп;  – коефіцієнт, що за-
лежить від кореляції між досліджуваними ознака-
ми і контролями. При одному контролі , 
де  – коефіцієнт кореляції [11, с. 224].

З приводу цієї формули А. Боулі зазначає, що 
фактично у вибіркових задачах користь “контро-
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лей” для підвищення точності вибірки не дуже ве-
лика, надії швидше треба покладати на збільшення 
кількості районів   і зменшення , яке скорочуєть-
ся зі зменшенням варіації величин або відношень 
між досліджуваними районами. 

У 1925 р. на сесії Міжнародного статистично-
го інституту в Римі А. Боулі детально виклав свої 
міркування щодо ймовірнісної оцінки результатів 
випадкового відбору та надав уже добре відомі в 
теперішній час у теорії вибіркового методу форму-
ли випадкової похибки: 

– для безповторного відбору частки: 

;

– для середньої величини: , де 

 – стандартне відхилення,  – кількість одиниць 
у генеральній сукупності.

Учений вказав також і на можливість оцінки 
вибіркових даних шляхом обчислення величин 

 -квадрат у тому випадку, коли з генеральної су-
купності відібрано відоме число альтернативних 
груп [11, с. 231].

Характеризуючи значення наукових праць 
А. Боулі, відомий учений-статистик, знавець істо-
рії статистики М. Дружинін підкреслював їх важ-
ливість для розвитку теорії вибіркового методу. 
А. Боулі не тільки вказав на теорію ймовірностей 
як на ефективне знаряддя вирішення завдання 
оцінки даних вибірки, організованої за принципом 
випадкового відбору, але і показав, як потрібно це 
завдання вирішувати, хоча в процесі подальшої 
розробки проблеми пропозиції вченого зазнавали 
критики [11, с. 232–233].

Зазначимо, що А. Боулі одним із перших роз-
почав дослідження динаміки явищ, застосовуючи 
графічний метод. Відомий статистик С. Бобров на-
голошує, що вивчення часових кривих пов’язано з 
іменем А. Боулі та почалося з графічного аналізу, 
тобто з зіставлення кривих на діаграмі [12, с. 76]. 
Застосування різних методів для досліджування 
сезонних коливань у різних галузях економіки 
розглянуто вченим у праці, опублікованій в 1924 р. 
[13], а також в окремій главі його підручника “Гра-
фічний метод” [5]. Вивчав він і таке поняття, як ін-
терполяція, розглядаючи її як заповнення невідо-
мих проміжків кривої (відновлення за анало гією), 
що виконується здебільшого шляхом найелемен-
тарніших прийомів, наприклад встановленням 
середнього темпу приросту кривої на прилеглих 
до пропуску ділянках тощо. У своєму підручнику 
науковець наводив приклади задовільної інтерпо-
ляції [12, с. 275–276].

У науковій спадщині А. Боулі значне місце 
займають кон’юнктурні дослідження, зокрема до-
слідження, пов’язані з побудовою кон’юнктурного 
барометра для складання прогнозу економічної 

кон’юнктури за даними Великої Британії. Для по-
будови барометра кон’юнктури, що отримав назву 
барометра А. Боулі, вчений використовував 18 
рядів показників, але сам барометр включав лише 
чотири криві. (Нагадаємо, що всесвітньо відомий 
гарвардський барометр був побудований на осно-
ві 20 рядів показників, але в нього було включено 
три криві). Перша крива відображала курс 20-ти 
промислових акцій, друга – індекс оптових цін 
товарів Міністерства промисловості, третя – ціни 
експорту готових виробів і четверта крива – облі-
ковий відсоток. На відміну від гарвардського ба-
рометра, А. Боулі не елімінує основну тенденцію, 
а сезонні коливання елімінує тільки в кривій екс-
порту. Існують також інші відмінності між вказа-
ними барометрами. Слід зазначити, що барометр 
А. Боулі отримав визнання і з його використанням 
було зроблено ряд успішних прогнозів економіч-
ної кон’юнктури [12, с. 219–221].

У своїх працях науковець значну увагу приді-
ляв теоретичним і практичним питанням індексно-
го методу. За цим напрямом А. Боулі підготував та 
опублікував 10 статей у наукових журналах і такі 
книги [3; 4, p. 467–515]: 

1. “Відносні зміни цін і інших індексів” 
(“Relative changes in price and other index-numbers”, 
1924 р.).

2. “Порівняння індексу цін одинадцяти важли-
віших країн” (“Comparative Price Index-Numbers 
for Eleven Principal Countries”, 1927 р.).

3. “Новий індекс заробітної плати” (“A New 
Index-Numbers of Wages”, 1929 р.).

4. “Новий індекс цінних паперів”(“A New Index 
of Price of Securities”, у співавторстві з Г. Шварцем 
і К. Смітом (G. L. Schwartz, K. C. Smith), 1931 р.).

Як альтернативу “ідеальному” індексу цін Фі-
шера А. Боулі запропонував у “Нотатках щодо ін-
дексів” (“Notes on Index Numbers”), опублікованих 
у журналі “The Economic Journal” у 1928 році, та-
кий індекс:

 ,

де   і    –  ціни -го товару відповідно у ба-
зисному і поточному періоді;  і  – відповідні 
кількості товару [14, p. 309].

Зазначимо, що більшість учених-статистиків 
вважали проблему зважування при побудові ін-
дексів першоосновною, водночас А. Боулі обґрун-
товував і захищав погляд, що зважування при об-
численні індексів має несуттєвий характер та не 
потрібне, а головне – добре підібрати товари і за 
цієї умови можна отримати правильні результа-
ти, яка б система зважування не застосовувалася 
[15, с. 178]. У 1919 р. була опублікована стаття 
А. Боулі “Вимірювання змін вартості життя” (“The 
Measurement of Changes in the Cost of Living”), у 
якій критично розглядалося п’ять різних методів 
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визначення індексу цін. Ця стаття мала теоретич-
не і практичне значення і була перекладена росій-
ською мовою [16].

А. Боулі зробив вагомий внесок у розвиток 
такої важливої галузевої статистики, як соціаль-
на. Проблеми соціальної статистики розглянуто 
вченим у понад 25-ти статтях і таких книгах [3; 4, 
p. 467–515]:

1. Засоби існування і бідність: досліджен-
ня економічних умов домогосподарств робочо-
го класу в Нортгемптоні, Уоррингтоні, Стенлі та 
Редінгу (“Livelihood and Poverty: a Study in the 
Economic Conditions of Working-Class Households 
in Northampton, Warrington, Stanley and Reading”, 
у співавторстві з А. Беннет-Херстом (A. R. Bennett-
Hurst), 1915 р.).

2. Чи зменшилась бідність? Підсумок засобів 
існування та бідності (“Has Poverty Diminished? 
A Sequel Livelihood and Poverty”, у співавторстві з 
М. Гоггом (M. Hogg), 1925 р.).

3. Нове дослідження життя і праці в Лондоні 
(“New Survey of London Life and Labour”, 1930 р.). 

4. “Сімейні витрати. Вивчення їх змін” (“Family 
Expenditure. A Study of Its Variation”, у співавтор-
стві з Р. Алленом (R. G. D. Allen), 1935 р.).

Найбільш відомою і важливою за змістом є пра-
ця “Сутність і мета вимірювання соціальних явищ” 
(“The Nature and the Purpose of the Measurement of 
Social Phenomena”), що вийшла двома виданнями 
в 1915 р. і 1923 р. У 1924 р. з’явився російськомов-
ний переклад першого видання, куди були внесе-
ні відповідні доповнення з другого англійського 
видання, а в 1925 р. – друге, переглянуте видан-
ня [17], оскільки перше було розпродано за один 
місяць. У цій праці вчений робить одну з перших 
спроб розробити планомірну програму соціаль-
ної статистики, її певну методологічну систему.  
Зокрема, він наголошує, що загальною проблемою 
соціальної статистики є визначення і розмежуван-
ня класів та обчислення їх чисельності, специфі-
кація основних властивостей або характерних рис 
членів цих класів, вимірювання цих властивостей, 
опис їх змін і розкриття взаємовідносин і причин-
них зв’язків [17, с. 3]. Також А. Боулі наводить ви-
значення таких понять, як “нація” і “суспільство”, 
розглядає розподіл суспільства за класами і ви-
діляє певні соціальні групи за професіональним 

складом, соціальним станом, величиною доходів. 
Учений досліджує економічну активність класів і 
окремих соціальних груп, а також їх рівень жит-
тя (умовний, мінімальний і злиденний), питання 
економічного розвитку, серед яких: номінальний і 
реальний дохід, розподіл і зміна доходу та ін.

У 20–30-х роках ХХ ст. А. Боулі займався роз-
робкою методологічних питань щодо оцінки націо-
нального доходу. За цією проблематикою вчений 
підготував і опублікував понад 15 статей у науко-
вих журналах і такі книги [3; 4, p. 467–515]: 

1. “Розподіл продукції промисловості” (“The 
Division of the Product of Industry”, 1919 р.); пере-
клад російською цієї праці міститься у книзі “На-
риси соціальної статистики” [17]. 

2. “Зміна розподілу національного доходу 
1880–1913” (“The Change in the Distribution on the 
National Income 1880 –1913”, 1920 р.). 

3. “Розподіл продукції промисловості: ана-
ліз національного доходу в довоєнні роки” (“The 
Division of the Product of Industry: An analysis of 
National Income Before the War”, 1921 р.).

4. “Заробітна плата і дохід у Сполученому 
Королівстві з 1860 р.” (“Wages and Income in the 
United Kingdom since 1860”, 1937 р.).

5. “Дослідження національного доходу, 1924–
1928” (“Studies in the National Income, 1924–1928”, 
1942 р.). 

У праці “Національний дохід” (“The National 
Income”, 1924 р., 1927 р.), написаній у співавтор-
стві з Дж. Cтампом (J. Stamp), він зробив першу 
спробу оцінки національного доходу Великої Бри-
танії, запропонувавши так званий “закон А. Боулі”, 
який проголошував постійність частки заробітної 
плати в національному доході. Зазначимо, що ця 
спроба не була успішною, однак вона стала почат-
ком подальших досліджень у цьому напрямі.

Підсумовуючи розгляд педагогічної і наукової 
діяльності А. Боулі, наголосимо, що його праці не 
лише сприяли розвитку статистичної науки, а й ста-
новили значну цінність, яка не втрачається і нині. 
Про це свідчать сучасні перевидання його робіт. 
Міжнародне економетричне товариство щорічно 
організовує читання лекцій А. Боулі – Л. Вальраса 
(французький вчений-економіст (1834–1910 рр.)), 
в яких беруть участь провідні вчені з різних країн 
світу. 
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Нині у світі використовується широкий пере-
лік механізмів стимулювання регіонального роз-
витку. Основою для їх вибору є обрана концепція 
або теорія регіонального розвитку, якою для роз-
винених країн світу з 1980–1990-х рр. стала кон-
цепція конкурентоспроможності регіону (далі 
– КР). Державною стратегією регіонального роз-
витку на період до 2015 року, а також проектами 
нової концепції і закону про регіональну політи-
ку в Україні КР визначається головною метою. 
Водночас через недостатнє врахування ознак і 
чинників регіональної конкурентоспроможності,  
існуючі механізми забезпечення розвитку регіонів 
в Україні є недосконалими, що стримує розвиток 
держави. Очевидно, що для розробки механізмів, 
які забезпечують підвищення КР, необхідні відпо-
відні теоретико-методологічні засади.

Проблематика КР сьогодні детально опра-
цьована в економічній науці. Окремі її аспекти 
розроблюють В. Василенко, О. Агафоненко та 
В. Будяков, які розглянули теоретичні особливос-
ті дослідження регіональної конкурентоспромож-
ності [1]; Г. Захарчин та О. Юринець, які розкрили 
зміст системного підходу до формування концеп-
ції КР [2]. С. Пелих зі співавторами аналізують КР 
у контексті конкурентоспроможності економіки 
держави та самоорганізації [3]. О. Ткач у своєму 
докторському дослідженні розробив теоретико-
методологічні засади обґрунтування сучасної 
концепції державної регіональної політики забез-
печення КР України як просторово-економічних 
систем з урахуванням глобальних циклічних впли-
вів [4] та ін. Зазначене дає підстави для висновку, 
що наразі суттєво розроблені теоретичні основи 
дослідження явища КР, проте ще мало розробле-
ною є проблема відповідного управління, зокрема 
механізмів управління конкурентоспроможністю 
регіонів. Їх розробка започаткована у праці росій-
ського вченого Ю. Савельєва [5] та в монографії 
автора [6]. Чинні механізми державного регіональ-
ного управління систематизовано у праці О. Ко-
ротич [7]. Інноваційні механізми, спрямовані на 
підвищення КР, висвітлені в аналітичній доповіді 
Національного інституту стратегічних досліджень 

при Президентові України [8]. Водночас ще недо-
статньо розробленими залишаються методологічні 
засади формування механізмів управління КР .

Мета статті полягає в теоретичному обґрунту-
ванні основних складових механізмів підвищення 
конкурентоспроможності регіонів та дослідженні 
особливостей їх розробки.

Концептуально підхід до розробки дієвих ме-
ханізмів підвищення КР передбачає, по-перше, 
якісну оцінку нинішнього стану регіону, по-друге, 
обґрунтування бачення стану регіону в майбутньо-
му і, нарешті, побудову механізмів, необхідних для 
досягнення регіоном бажаного стану. Для розроб-
ки моделі підвищення КР і відповідних механізмів 
важливо визначити:

1) закономірності й тенденції розвитку регіону 
та регіонального управління;

2) базові парадигми, теорії і концепції терито-
ріального розвитку й управління, які будуть по-
кладені в основу моделі;

3) методику оцінювання стану розвитку регіо-
ну, що дає змогу уявити реальну модель об’єкта;

4) чіткі цілі щодо очікуваного стану КР;
5) об’єкти управління;
6) систему реальних дієвих принципів реаліза-

ції регіональної / місцевої політики;
7) механізми та інструменти управління;
8) наявні та необхідні ресурси, серед яких пріо-

ритет повинен віддаватися нематеріальним ресур-
сам; 

9) зацікавлених суб’єктів, які виявляють явний 
або прихований інтерес щодо стану КР. 

Нами проаналізовано низку рейтингових ме-
тодик оцінювання КР, що застосовуються на між-
народному, державному, регіональному рівнях та 
відрізняються за своїми підходами [6]. Наприклад, 
консалтингова установа Robert Huggins Аssociаtes 
(Велика Британія) оцінює КР з позиції форму-
вання і використання знань регіонів; Німецький 
інститут консалтингу та економічних досліджень 
BАK Bаsel Economics АG (BАKBАSEL) свої до-
слідження зосереджує на детермінантах динаміки 
КР, Всесвітній економічний форум здійснює комп-
лексну оцінку конкурентоспроможності регіону, 
надаючи ключове значення якісним показникам, 
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теоретичне обґрунтування складових розробки механізмів  
підвищення конкурентоспроможності регіону 

Окреслено проблематику конкурентоспроможності регіону, розкрито концептуальний підхід до роз-
робки дієвих механізмів її підвищення. За результатами наукових досліджень, а також аналізу вітчизня-
ного і зарубіжного досвіду запропоновано класифікацію характеристик зазначених механізмів.
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